

# 新会新闻

## 新会精准把握优化营商环境核心要义 凝聚政企共识 增强发展动力

鹏厦机器人智造园

打造大湾区专业化  
智能机器人特色园区

从项目落地的那一刻起,新会区便以实际行动诠释着对企业的关怀。

在项目建设初期,新会区积极利用载体空间支持,为鹏厦机器人智造园提供了充足且优质的发展空间,让我们能够按照高规格的规划,打造集生产、研发、配套服务于一体的产业园区。同时,产业基金扶持政策犹如一场及时雨,为项目的启动与推进注入了强大动力,助力智能机器人产业在园区内加快集聚发展。

在审批流程方面,新会区的举措更是让企业大为赞赏。新出让地块信息共享机制的建立,使得信息流通更加顺畅,减少了因信息不对称带来的时间损耗。全要素并联审批以及深化“交地即动工”改革,让项目建设一路“绿灯”。

新会区以35个全市最多的“即办”项目数量,精准服务项目落地建设,让企业成功摆脱了繁琐审批流程对自身成长的束缚。

“全程代办”“精准对接”等一系列服务“组合拳”,让企业无需在复杂的手续中耗费过多精力,可以轻装上阵,全身心投入到园区的建设与发展中。这种“扶上马再送一程”的贴心服务,充分体现了新会区对企业初期脆弱性的深刻理解与关怀。

鹏厦机器人智造园相关负责人表示,将继续在新会区这片沃土上茁壮成长,未来计划集中优势,吸引机器人头部企业,把园区打造成为大湾区专业化智能机器人特色园区,推动人工智能与机器人产业在新会集聚成势。

同时,园区方正筹备成立一个10亿元的人工智能与机器人产业投资基金,为新会机器人产业发展做出更大贡献。

政经 聚焦

近日,“新会发布”微信公众号推送题为《把企业当成生命体来看待》一文,迅速在新会区各界特别是企业群体中引起广泛关注。文章中,新会区委、区政府提出的“视企业为生命体”工作理念,深度契合企业真实需求,精准把握优化营商环境的核心要义,成为凝聚政企共识、增强区域发展动力的重要载体。

新会企业主纷纷表示,这一工作理念深刻回应了企业在发展过程中的核心关切,体现了新时代营商环境建设的精髓。政府以“陪伴者”和“服务者”的角色定位,通过精准施策释放政策红利,以制度活力激发创新动力,助力企业从单一“经济单元”转变为具有成长性的“有机生命体”,切实增强了企业扎根新会、持续发展的信心与底气。

统筹/叶田 文/叶田 黄胜 任晓盈 钟珍玲

中星储能

新会效率助力  
“深圳研发+新会制造”无缝衔接

当中星储能智谷项目还在为选址犹豫时,睦洲镇专班第一时间通过深圳储能联盟与项目方对接,精准分析物流、人才、配套优势,最终打动了项目方。从签约落地到开工建设,从员工安家到产业链配套,新会区以“深圳标准”严格要求,全程提供“生理级”响应服务。

政府帮中星储能智谷项目快速解决办证、改规、报建等一系列难题,效率不输深圳。新会构建的“标准一定制一土地”三级空间体系覆盖企业全生命周期载体需求,为产业集群发展提供灵活适配的载体支撑。政府不仅在产业化层面提供支持,还在生活配套上全面跟进。园区内员工宿舍、商业街、医院、学校等设施一应俱全,打造出“15分钟生活圈”,有效解决了深圳外派员工子女教育、医疗保障等后顾之忧。

新宝堂

贴心服务为老字号  
创新发展注入“强心剂”

作为创立于1908年的“中华老字号”和国家级非物质文化遗产代表性传承人单位,在超过一个世纪的发展中,企业深切体会到新会区为企业提供的,正是一种遵循生命成长规律、覆盖全周期的服务体系。这种尊重企业“生长逻辑”的服务,为新宝堂这家百年老字号注入了新活力。无论是新宝堂成立广东新宝堂生物科技有限公司,以生物技术实现肉桂资源再利用,还是投资建设制药公司进军中医药产业,新会区高效的“全程代办”和“精准对接”服务,都为企业扫除了发展障碍,让老品牌能够轻装上阵。

广东润宇

让本土企业感知  
“被重视的温度”

广东润宇传感器股份有限公司扎根新会10余年,在传感器行业持续深耕,离不开新会区委、区政府的全周期护航。

在落户阶段,新会区“湾区通服务专区”提供专人导办、全程帮办的商事登记服务,实现“一天办结”。在增资扩产环节,政府通过“工建项目会商系统”推行模拟审批、容缺受理,推动项目“拿地即动工”。在技术攻坚期,市、区领导亲自协调芯片资源,解决专用集成芯片的研发瓶颈。新会区更是将该企业纳入高质量发展核心梯队,及时同步产业政策动向,让本土企业感受到“被重视的温度”。

面对复杂的经济环境,新会区以政策韧性护航企业转型。一方面强化法治保障,将审批服务嵌入法治框架,建立涉企诉求快速响应机制;另一方面靶向施策,针对增资扩产项目、技改项目等提供精准政策支持。扎根新会,既是情怀,更是对未来“政府有为、企业有位”共生生态的坚定信心。

## 18家新会柑(陈皮)庄园获认定 进一步延伸陈皮产业链

江门日报讯(记者/任晓盈)近日,新会区农业农村局公布第一批及第二批“新会柑(陈皮)庄园”认定单位名单,共18家企业入选。此举标志着新会陈皮产业朝着“生态生产、自然人文、场景体验、产业旅游”深度融合的新业态迈出关键一步。

据了解,本次认定工作严格依据《新会柑(陈皮)建设与管理规范(试行)》,经属地推荐、部门商榷、现场考察、资料审查和专家评价等多环节综合评定,最终由新会区农业农村局党组审议通过。获得认定的庄园单位涵盖综合发展类、研发加工类、生态旅游和科技种植四大类型,体现了新会陈皮产业链多元融合、协同发展的新格局。

第一批认定单位共9家,包括综合发展类的陈皮村庄园、泓达堂陈皮庄园;研发加工类的丽宫陈皮庄园、石洞故事陈皮庄园、巴贝高陈皮庄园;以及科技种植类的新会柑(陈皮)种业科技园、陈皮人家生态庄园、常稳陈皮绿色种植庄园。

第二批认定单位共9家,以生态旅游和科技种植为主,包

括常盛陈皮庄园、良草先行陈皮庄园、大丰陈皮庄园等3家生态文旅类庄园,以及鸿丰新会茶楼陈皮庄园、柑人汇陈皮庄园、世纪茗家陈皮庄园等6家科技种植类庄园。

新会区农业农村局相关负责人表示,获得认定的陈皮庄园须牢固树立高质量发展理念,严格执行《新会柑(陈皮)建设与管理规范(试行)》要求,力争做新会柑(陈皮)行业高质量生产、高水平管理、高信誉品牌的标杆典范,为打造世界级新会柑(陈皮)庄园贡献应有力量。

近年来,在政策推动与市场双轮驱动下,新会陈皮产业规模持续扩大。此次庄园认定是新会区推动新会陈皮产业规范化、品质化、品牌化发展的重要举措,旨在通过典型引领、场景赋能,进一步延伸产业链、提升价值链,为实现新会陈皮产业500亿元营收目标注入新动能。

未来,新会区将继续推进“百千万工程”,强化部门协同与行业引导,推动新会陈皮一二三产深度融合,助力乡村振兴与产业高质量发展。

## 引进智能制造生产线 推动供应链数字化升级

无限极(中国)有限公司入选“透明工厂领航案例”

江门日报讯(文/图 记者/黄胜 叶田)8月19日至20日,“透明工厂·信筑未来——2025信任生产力高端对话”在江门市举行。其间,新华社国家高端智库瞭望智库发布《数智驱动·价值提升:透明工厂领航案例报告》,无限极(中国)有限公司(以下简称“无限极”)凭借其在透明工厂建设领域的创新实践,成功入选“透明工厂十大领航案例”,为中草药健康产业的高质量发展与信任体系建设提供了新范本。

与会嘉宾实地参观了无限极新会生产基地,亲身体验了其智能生产场景。从原料运送到灌装封口、灭菌转运,再到全自动动线,整个流程高度自动化、智能化,关键参数控制精确,确保产品质量的稳定性与一致性。这种“看得见”的品质成为“信任生产力”的生动注脚。

据悉,2025年,无限极在中草药健康行业首提“信任生产力”理念,并将其战略坚守转化为生产端的硬核投入。公司斥资引进智能制造生产线,推动供应链数字化升级,其新会、营口生产基地建设了国内领先的智能化生产线,严格遵循GMP标准,相关项目曾入选国家级和省



无限极生产车间。

级智能制造示范项目。这些投入构成了透明工厂的坚实骨架,支撑起全链路信任体系。此外,无限极还联合供应链伙伴发起了“信任生产力联盟”,旨在携手更多企业,以透明筑信任,共同推动行业信任生态建设,为经济高质量发展注入新动能。

无限极(中国)有限公司行政总裁黄健龙介绍,透明工厂的核心是“以用户为中心”的信任基建。无限极通过“线下开放+线上云参观”模式,让消费者对产品“看得见、摸得着、信得过”;在原料端,企业依托全国70多个道地药材种植基地和“天眼追溯系统”,实现源头可控;在品控端,构建“三级质控体系”,严守质量关。

## 新会区工业园区企业联合会举办交流会 助推产业生态协同发展

江门日报讯(记者/黄胜)8月21日,新会区工业园区企业联合会(以下简称“企联会”)成功举办珠西片区企业交流会,围绕政策解读、便企服务、园区配套和产业链协同等关键议题开展深度讨论,凝聚高质量发展合力。

据悉,自2024年11月成立以来,企联会已吸纳76家会员企业,覆盖新能源电池、新材料、高端装备制造、汽车及零部件、精细化工、新一代电子信息等多个战略新兴产业,服务网络延伸至新会区三大“万亩千亿”产业园区。该平台的建立,标志着新会企业从“单打独斗”正式迈向“集群共进”的新发展阶段,成为区域优化企业服务、推动产业协同的重要载体。

企联会会长、广东芳源新材料集团股份有限公司董事长罗爱平表示,未来将重点推进三方面工作:一是构建“发展共同体”,引领产业升级、技术创新与绿色转型;二是强化政企纽带功

能,提升服务响应效率;三是推动产业链上下游资源对接与技术创新,切实提升企业获得感。“我们将企联会视为延伸服务平台予以全力支持”,新会区工业园区管委会党组书记、主任钟键鑫强调,“管委会始终以‘暖企、惠企、强企’为工作导向,通过‘管委会+平台公司’服务模式与企联会建立常态化联动,实现政府资源、市场要素与企业需求高效对接,为企业提供全周期、全链条服务。”

## 葵城中学学生探秘“鸟的天堂” 共赏“独木成林”生态奇观

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/新会宣)8月20日,江门市生态环境局新会分局联合新会区文化广电旅游体育局、圭峰会城等单位,组织开展生态科普研学活动。来自新会葵城中学的学生和家长变身生态观察员,共同探访“独木成林、百鸟和鸣”的生态奇观,在榕荫鸟鸣间上了一堂生动的生态文明课。

活动当天,在研学导师的带领下,队伍沿生态路径开展自然观察。伴随着鸟儿婉转的鸣叫,学生们绘制自然笔记,用画笔描绘“树岛—湿地—鸟群”共生体系,记录榕树气根交织的独特景观与丰富多样的水生植物群落。在研学导师的指导下,学生们学习辨识不同鸟类的行为特征,还拍到了鸟类觅食等珍贵瞬间。

在科普馆中,研学导师通过湿地生态模型、图文展板、标本等,详细向大家介绍鸟的生活习性、湿地生态系统等知识,让大家直观理解湿地作为“地球之肾”的净化功能。研学导师还展示往届学员的自然笔记和生态摄影作品。学生们边学、边听、边记,收获颇丰。随后,学生们登上观景平台,把望远镜当作“千里眼”,鸟儿翱翔天际、伫立枝头、浅滩觅食的生动场景尽收眼底。“我学到了很多课本上学不到的鸟类知识。”葵城中学学生小余开心地说。



学生们用望远镜观察鸟类活动。

## 抗战护书 延续文脉

景堂图书馆举办专题讲座

江门日报讯(记者/黄胜)今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。8月23日,景堂图书馆举办“薪火相传 生生不息——抗日战争时期景堂图书馆保护珍贵图书事迹”专题讲座。通过网上报名自愿参加的学生和家长60人参加了活动。

讲座由新会区博物馆馆长、景堂图书馆馆长袁梅梅主讲。她系统讲述了抗战时期景堂图书馆克服艰难险阻,成功保护并转移大量珍贵书籍文献的感人历程。

据悉,景堂图书馆于1921年,由旅港新会人冯平山筹资兴建。该馆1925年免费向大众开放,是新会区重要的文化地标。1938年,日寇侵华战火燃至广东,冯平山之子冯秉华密切关注战局发展,频频函景堂图书馆商议藏书的安置等问题。景堂图书馆没有一关了之,而是选择继续服务,积极宣传抗日,并最大限度地保护馆藏图书。该馆将珍本、丛书等运往香港,保存于冯氏大宅居安园地下室。据该馆保存的《一九四九年度各种表册(一)》记载,1949

年3月5日“收到由穗运回存港图书二十五箱”,16497册珍本丛书完好回归。1949年10月,景堂图书馆再次向大众打开“知识府库”的大门。此次讲座通过现场讲述和展示文献记录的方式,回顾历史、致敬先辈,对公众进行了一次深刻的爱国主义教育。景堂图书馆馆长谭红霞表示:“回顾景堂图书馆抗战时期的那段历史,无异于阅读最好的教科书。希望学生们铭记历史,珍惜如今良好的读书环境,将来成为对国

家有用的人。”东方红中学初二学生小陈说:“我是新会本地人,平时有空就会来景堂图书馆看书、参加活动。通过听讲座,我了解到图书馆的历史和背后的故事,收获很大。”“景堂图书馆是香港同胞创办的图书馆,历史底蕴深厚。在战火之中,它转移了珍贵的图书,延续了文脉,具有侨乡特色。”来自安徽的大一学生小刘表示,来这里当义工一个多月,学到了很多书本上没有的知识,对新会也有了更多的了解。